

符彩添喻墨

波澜起剡藤

普唐名纸剡藤纸考略

□文 刘雨昕



生产剡藤纸的藤皮

古都北京琉璃厂南纸店的招牌上，曾经写着“剡藤蜀茧”四字，用以招徕生意。其中的“剡藤”，就是剡县(今嵊州市、新昌县)剡溪一带用藤本植物制造的纸，俗呼“藤角纸”，名世则称“剡藤纸”。

关于造纸术，史籍早有确切记载。东汉蔡伦(61—121)总结以往人们的造纸经验，革新造纸工艺，制成“蔡侯纸”，于元兴元年(105)奏报朝廷，汉和帝刘肇诏令推广其造纸法。造纸术的发明，对人类文化传播和世界文明进步作出了杰出贡献，蔡伦因此被奉为造纸鼻祖和“纸神”。唐代书法家张怀瓘《书断》卷一载：“汉兴，有纸代简，至和帝时，蔡伦工为之。”1986年，甘肃天水放马滩出土的西汉文、景(前179—前141)时期绘制地图所用麻纸，则足可证明汉初已发明用纸代简(见《文物》，1989年第2期)。

自蔡伦发明造纸术一百多年以后，在剡溪这方秀异的土地上，就绽放出了造纸历史上的一朵奇葩——剡藤纸。

剡溪是嵊州市母亲河，两岸重峦叠嶂，万壑争流，独特的水文和气候条件，十分适宜剡藤生长，一脉清溪出谷入原，一路蜿蜒，沿溪设碓、捶捣造纸也就尤为方便，剡县造纸业应运而兴。因以藤皮作造纸原料，故称“剡藤”。

剡藤之“藤”，本文指木本蔓生植物的枝茎。《康熙字典》：“唐韵》《正韵》：徒登切，音腾。《说文》：蘷(léi，藤)也。今总呼草蔓延如蘷者。《集韵》：蘷，草名。胡麻也。”唐杜甫《奉陪郑驸马韦曲》诗：“石角钩衣破，藤枝刺眼新。”

藤，异体字“簾”。簾，同“藤”。《康熙字典》：“簾，未集上；竹部。《集韵》：徒登切，音腾。竹器。《篇海》：簾生似竹。或作簾。”簾，即箠(jùn，箭)簾。竹名。质坚硬，细长节稀，可制箭杆。《战国策·赵策一》：“其坚则箠箠之劲不能过也。”鲍彪注：“箠，即箠(lù)，见《禹贡》。”

簾，异体字“簾”。簾，古同“簾”。《康熙字典》：“簾，未集上；竹部。《篇海》：徒登切，音簾。与簾同。”

有关剡藤纸的记载，最早当为西晋张华(232—300)编纂的中国第一部博物学著作《博物志》：“剡溪古藤甚多，可造纸，故即名纸，曰剡藤(按：原集多有散佚，今本缺此记载)。”清代陈梦雷(1650—1741)《古今图书集成》：“剡之藤纸得名最旧，其次荅笺。”陈氏所述剡藤纸得名最早，且早于荅笺，又据张华生平，则剡县造纸当始于曹魏间，甚至更早，距蔡伦不过150余年。

剡藤纸在东晋时已盛行于世。唐房玄龄《晋书》载：“为诏以青纸紫泥。”又：“陶侃献晋帝笺纸三千枚，极妙，并墨。”唐·徐坚《初学记·纸第七》(卷21，页517)载：“藤角。范宁《教》曰：‘土纸不可以作文书’，皆令用藤角纸。”徐坚提及的范宁(339—401)，字武子，南阳顺阳(今河南省淅川县)人，东晋大儒、经学家，孝武初(宋康元年即公元373年)为余杭县(今杭州市余杭区)令，后迁临淮、豫章太守。王羲之信札中提及的“范子”即是。

范宁“崇儒抑俗”，于“县兴学校、养生徒，洁己修礼，志行之士莫不宗之”(见《晋书·列传·第四十五》)。他主张统一用剡藤纸作为官府文书用纸，同时禁用各地土纸。由此可见，剡藤纸制作技术在东晋已趋于成熟，产量亦已可供全国官府使用，故其创制年代，至少可上溯到西晋乃至更早的三国吴时期。

唐太宗崇尚王羲之书法，对书法用纸理应推崇。至中唐，剡藤纸声名尤盛。诏书、公牍定为藤和麻，称“剡牋”和“宣麻”。《文房四谱·卷四·纸谱》：“贞观中，

现存可考文献最早记载剡藤纸的，或为王羲之《与许迈书》(又称“剡帖”)。其曰：“仆事中久，宜暂东，复令白便行。还便行，当至刻槌上。二十日后还，以示。政当与君前期会耳。迟此，情兼二三。”(见《全晋文》卷二十四)

许迈，字叔玄，丹阳句容(今镇江句容县)人，东晋道士。不慕仕进，医术高明，初采药于桐庐县之桓山，后居余杭，又徙临安西山。王羲之辞郡后，与其采药不远千里，结为方外之交。王胡之(?—357)，字修龄，东晋琅琊临沂(今山东临沂市)人。武陵县侯王庶次子，王羲之堂弟，官司州刺史。家在余杭，与许迈为故交。王羲之此札写于升平元年(357)，是年王胡之自洛阳称疾乞归，先在建康养病，便写信给堂兄王羲之，希望回家时能与许迈一晤，并请王羲之转告此事。王羲之便复信给许迈。

王羲之信札中提到的“剡槌”，便是其金庭庄园手工作坊生产的剡藤纸的一种。金庭庄园生产的剡藤纸品种甚多，如还有一种叫“侧厘”的笺纸，曾送给谢安等好友。晋裴启《语林》曰：“王右军为会稽令(按：应为会稽内史)，谢公就乞笺纸。检校库中唯有九万枚，悉与之。桓宣武(按：即桓温)云：逸少不节(按：无节制)。”(见《初学记》卷21，页517)谢安和桓温二人，与王羲之互为至交，且都酷爱王羲之书法。会稽谢奉(316—379)，字弘道，山阴(今绍兴)人，其子以王羲之榧板书赠桓温，被招为幕僚。故裴启《语林》所谓羲之赠纸一事当可信，云九万枚，可见其生产规模之大。宋嘉泰《会稽志》谓此“笺纸”名曰陟厘，或曰侧厘、侧理，即侧厘纸(后亦称为荅笺)，是剡藤纸中的上品。宋代孙因，理宗庆宝二年(1226)进士，仕至朝请大夫，晚年隐居四明山。其《越问·纸》云：“繁剡溪之为纸兮，品居上者有三。盖箠箠之变化兮，非藤楮之可比。在晋而名侧理兮，储郡库以九万。”

据上述史料可知，王羲之金庭庄园生产的剡槌、侧厘等剡藤纸不但质量上乘，而且数量也多。他晚年以剡藤纸书写文书和信札，书法艺术广受尊崇，梁·陶弘景《论书启》亦称之为“末年书”。不仅如此，王羲之辞官前后，写给会稽王司马昱的信中提及的“青州白笺不备”“还使白笺”等语，显然是其使用的公文信笺。“青州”代指周翼，王羲之任会稽内史，周翼奉旨到会稽赈灾，或此后出为青州刺史，故“白笺”亦称“青州白笺”。如此看来，周翼任剡县令时，已经生产官方用纸“白笺”了。

在金庭庄园，王羲之还生产麻纸。其书曰：“下近欲麻纸，适成，今付三百。写书竟，访得不？得其人，示之。王羲之顿首。”(见《全晋文·卷二十四》)大意是，庄园里新造的麻纸已经成品，先赠送三百张，同时请寻访“其人”，知情后回告王羲之。“其人”，或许是制造麻纸的技工。

三

唐太宗崇尚王羲之书法，对书法用纸理应推崇。至中唐，剡藤纸声名尤盛。诏书、公牍定为藤和麻，称“剡牋”和“宣麻”。《文房四谱·卷四·纸谱》：“贞观中，

始用黄纸写敕制。高宗上元二年诏曰：诏敕施行，既为永式，比用白纸，多有虫蠹。宜令今后尚书省领下诸司、诸州县，宜并用黄纸。”据《唐书·地理志》记载，常州、杭州、越州、婺州、衢州、宣州、歙州、池州、江州、信州、衡州是贡纸的主要产区。《唐律·翰林志》亦载，凡赐予、征召、宣索、处分等诏，用白藤纸；太清宫道观荐告、词文，用青藤纸；敕旨、论事、敕牒，用黄藤纸。此时，造纸原料已由麻发展到楮皮、桑皮、檀、木芙蓉和竹，各地又因制法不同而多有特产。《唐六典》曰：“杭、婺、衢、越等州，产上细黄白状纸。”唐·李肇《国史补》卷下：“纸则有越之剡藤，蜀之麻面、屑末、滑石、金花、长麻、鱼子、十色笺，扬之六合笺，韶之竹笺，蒲之白蒲、重抄，临川之滑薄。又宋毫末，有织成界道绢素，谓之乌丝栏、朱丝栏。又有茧纸。”剡藤居首。

茶圣陆羽在《茶经》“四之器”中有“纸囊”一条：“纸囊，以剡藤纸白厚者夹缝之，以贮所炙茶，使不泄其香也。”宋四家之一的蔡襄《茶录》中有“藏茶”条：“茶宜蒻叶而畏香药，喜温燥而忌湿冷。故收藏之家，以蒻叶封裹入焙中，两三四日一次，用火常如人体温温，则御湿润。若火多，则茶焦不可食。”意思是说，茶的贮藏要避开香料和药物，而适合用蒻叶(嫩蒲草)包裹后放入茶焙微火烘烤，两三天一次，以去潮气。而温度的控制，则如人的正常体温。另有“茶笼”条：“茶不入焙者，宜密封，裹以箬盛之，置高处，不近湿气。”箬笼，即用嫩蒲草编织而成的笼子。

据上述文献可知，唐宋时期，人们用纸袋盛装刚烘烤过或不必再烘烤的茶，加以密封，存放在茶笼里，并置于高燥处以隔绝湿气，从而更久地保持茶的香味。茶笼究竟何貌？陆羽《茶经》里只字未提，蔡襄《茶录》里虽有提及为一种“箬笼”，但亦未详加解释。所以，后人对“茶笼”一直未有明确的概念，直到福建邵武黄涣墓和陕西法门寺地宫实物的出土，才使人们一窥其真实面目。



唐·飞鸿穗路纹鎏金银笼子
(1988年法门寺地宫出土)

原来，自晋唐以降，一直备受推崇的剡藤纸，竟还有如此妙用，且与藏茶、品茶和茶道等茶事活动密不可分。剡藤纸的盛名，由此可见一斑。

王羲之生产的剡藤纸，在唐朝诗文中亦多有流传，如顾况的《剡纸歌》、薛能的《送浙东王大夫》诗、陈师道的《剡溪漫笔》所言：“剡中纸录剡中人语。”晚年的王羲之，就是用金庭作坊里生产的剡藤纸给亲友致信，诉说悲欢冷暖和喜怒哀乐。

至唐朝后期，因砍伐无度，剡藤资源消耗殆尽，剡藤纸生产逐渐走向萎靡。然而直到宋代，剡藤纸仍一度延续唐时辉煌。宋·苏易简(958—997)《文房四谱·卷三·纸谱》：“江、浙者多以嫩竹为纸，北土以桑皮为纸，剡溪以藤为纸，海人以苔为纸。浙人以麦茎稻秆为之者脆薄焉，以麦槁油藤为之者尤佳。”嘉泰《会稽志》(1201—1204)：“会稽竹纸天下。它方效之莫能仿佛，遂掩剡藤矣！”剡藤由此衰落。因竹纸原料充沛，造纸工艺不断改良，剡地亦转产竹纸。万历《绍兴府志》载：“越中昔时造纸甚多……今越中昔人所称名纸绝无闻，惟竹纸间有之，然亦不佳。”嘉泰《会稽志》亦载：“苦竹亦可为纸，但堪作寓钱尔。”明万历《嵊县志》云：“越中凡昔人所称名纸绝无闻。维竹纸，民间有之，然亦不佳。”至成化(1466—1487)年间，则已“今莫有传其术者”。但不管岁月如何变迁，明代以后，造纸业作为剡溪乡民的营生一直延续至今，并随着时代的前行不断更新其生存和发展的方式与面貌。

五

进入新时代，中华优秀传统文化的传承和发展被提上重要日程。近年来，嵊州市奇丽新材料科技有限公司致力研究并恢复剡藤纸生产技艺，使古剡藤焕发新风采。2016年3月，剡藤纸试制成功。2017年5月，剡藤纸进入浙江省博物馆古籍修复班采购名单。2018年6月，剡藤纸被列入嵊州市第四批非物质文化遗产保护项目名录。2019年，剡藤纸因电视连续剧《长安十二时辰》而重新为世人所识。2019年10月8日，嵊州剡藤纸艺术馆在嵊州市文化创意产业园开业，成为展示传统文化的窗口，曾“盛名擅天下”的剡藤纸重现生机。剡藤(剡笺)，这一附丽诗路文化的独特载体，已成为魏晋风度、大唐气韵活在当下的重要实证。

四

剡藤纸多有别名。如“楮待制”，清·厉荃《事物异名录·文具·纸》引宋·林洪《文房图赞》：“楮待制，名田，字为良，号剡溪遗老。亦名楮知白，楮可制纸，纸白色，以纸拟人，故称。”明·王象晋《广群芳谱·木谱八·楮》(清·汪灏改编，入《四库全书总目》)引明·闵文振《楮待制传》：“楮待制初名藤，及长为世用，更名知白，会稽剡溪人。”《文房四谱·纸谱》引文嵩《好畤候楮知白传》亦曰：“楮知白……中



嵊州市奇丽新材料科
技有限公司的剡藤纸产品